

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Nuñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. . . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 3 de Marzo de 1909

Año XXV - Núm. 7.580.

EL PORTA-PLUMAS con depósito de tinta KLIO, es el único que puede llevarse en el bolsillo en todas las posiciones, sin temor de que se vierta. Escribe con todas las plumas. Cuesta solamente **5 PESETAS** Unico depósito para la venta:

Librería CALON. - PLAZA MAYOR, 33

Exijase la marca **CALON - Salamanca** grabada en el porta-plumas.

CENTRO - PENSION - MANES
Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto
DIRECTOR: D. JOSÉ MAÑES CASAUX

CALLES DEL SILENCIO Y TOSTADO, NÚMEROS 1
Este Colegio primero de su índole que se fundó en esta capital, es el que ha tenido siempre los mejores resultados VERDAD en los exámenes de sus alumnos como puede probarse con datos irrecusables.
Su profesorado es completo de Licenciados y Doctores en todas las Facultades, y la alimentación, como de fonda, abundante y nutritiva. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados. Fídense reglamentos al Director.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de **NICOLAS ALBERTOS**
Calle de la Rúa, número 25 - SALAMANCA
Las grandes ventajas que obtiene el público al comprar en esta casa, son debidas á las condiciones especiales que siempre hace directamente en los centros productivos con los fabricantes; por este concepto, y tener además un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de pañería, disfruta todas las clases sociales de estos beneficios.
En géneros para abrigos de señoras, los hay de rizo, de felpa lisa de seda y los llamados Terranova, preciosos, lo mismo que en trajes de lana, á precios increíbles. — Calle de la Rúa, número 25, SALAMANCA.

La casa **NIÑO** pone á la venta 1.000 cajas Jabón hiel de vaca legítimo. Caja de tres pastillas 1,50 pesetas. Plaza Mayor, 46
Gran realización de calzados por exceso de existencias y fin de temporada. Grandes rebajas de precios.
¡Calzarse casi de balde!!
Escalera de Pinto, 1 y 3.
LA REVOLTOSA (Zapatería).

J. LEÓN ARIAS
CIRUJANO-DENTISTA
Calle de Toro, número 2, hoy Doctor Riesco (entrada junto al arco de la plaza Mayor).

Imprenta y Librería de **NUÑEZ**
Novedades en toda clase de trabajos de tipografía. Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús. Inmenso surtido en objetos de escritorio, etc., etc.
Rúa, 25 y Ramos del Manzano, 42 Salamanca.

LUDEÑA
Cirujano dentista.
Plaza Mayor, 15, principal

A las señoras.
Se han recibido nuevos modelos de sombreros y abrigos de señoras y niñas.
Capas de los Pirineos.
Más barato que ninguna casa.
AL MODELO DE PARIS
Plaza Mayor, 39.

Viuda de Archanco y Hermanos
Romareda, 10 - Zaragoza - Castillo, 267.
Construcciones de hierro y madera. — Primera casa especialista de la Península en trabajos de molinería.
Fábricas automáticas por cilindros. — Molinos rurales. — Máquinas de vapor para la limpieza, trituración y cerido. — Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos. — Desde el más pequeño útil á la gran fábrica moderna. — Depósito de piedras «La Ferté» y «La Dordona», picos, chapas, etc., etc. — Trillos veloces, aventadoras, etc., etc. — Amasadoras, cilindros amaceros, etc., etc. — Proyectos, planos y presupuestos gratis. — Dirigirse al representante en la región, don José Vazquez Garcia, Isla de la Rúa, número 2

EL PARAISO
Grandes talleres electro-mecánicos.
Confeción de equipos para novios. Canastillas para recién nacido.
Camisería y corbatas.
Elegantes juegos para bautizo, bordados sobre cachemir, tul-nipí, raso liberty y otomán.
Siempre los últimos modelos en gorritos fantásticos para bautizo y copititas para niños.
Primera casa en tiras bordadas, á precios de fábrica. Los más elegantes vestidos para cortos.
Plaza Mayor, 16 - CASTO MULAS - Salamanca

Gran rebaja. Increíble!!!
Relojes de pared, con marcha inmejorable, á catorce reales.
De venta: Librería de F. NUÑEZ, Rúa 25, Salamanca.

La casa de Correos y el Ayuntamiento

Como nuestros lectores saben, el Gobierno ha anunciado un concurso para construir en Salamanca la casa de Correos y Telégrafos y han sido varios los propietarios que han tomado parte en aquél ofreciendo edificios y solares.

No sabemos si alguna de tales ofertas, ó todas ellas, serán beneficiosas para los intereses del Estado y de la población, y no tratamos de discutir las ventajas é inconvenientes que hubiera para todos en aceptar los edificios propuestos.

Pero si hemos de hacernos cargo de una idea que conceptuamos muy acertada y que, en una de las últimas sesiones del Ayuntamiento expuso el señor Palomero.

Quería éste que por parte de la Corporación municipal se ofreciera al Estado el terreno que éste necesitara para levantar en la Lonja de la Cárcel un magnífico palacio, parte del cual se destinaria al establecimiento de los servicios de comunicaciones, quedando el resto para la instalación de la Audiencia, Juzgados y Casa de Socorro.

Como el Ayuntamiento ofrecía el solar y el Estado debiera edificar por su cuenta el edificio total, había ventaja para ambas entidades y sobre todo para Salamanca que, sin gasto de ningún género, encontraría hermosada la parte más céntrica de la población.

El palacio de Correos y Telégrafos necesita estar instalado en sitio céntrico, con acceso á los carruajes por más de una calle y no muy alejado de la zona de mayor movimiento comercial de Salamanca, y todas esas condiciones las tiene la Lonja de la Cárcel.

Este edificio, del que sabemos existe otro proyecto para enajenarlo, es susceptible, con gastos relativamente pequeños, de transformarse en hermosa construcción, en la que encuentren local adecuado servicios tan importantes como los de comunicaciones y administración de justicia.

Puesto que no hay lesión ni para los intereses municipales ni del Estado y los particulares resultarían muy beneficiados, esperamos que el Ayuntamiento estudiará con detenimiento la proposición del señor Palomero y que, caso de encontrarla acertada, la transmitirá al Gobierno con urgencia y antes de que éste acepte alguna de las proposiciones que se le han hecho.

Madrid al día.

(IMPRESIONES)

El viento de Marzo se lleva á un ministro (Primo de Rivera) el primer día del mes. Pliegue al cielo que, en llegando el último, se lleve á todo el ministerio.

Una cosa bucea, entre muchas malas, intentó el consejero saliente: la reforma del servicio militar, en el sentido de hacerlo obligatorio para muchos exceptuados, in nomine Paris. Maura se lo estorbó; Moret volverá por él, pues en ello estriba una de las cláusulas más esenciales del pacto republicano-democrático liberal.

¿Cuánto tiempo hacía que no presenciábamos el derrumbamiento de un ministro! Cosa digna de celebrarse por inusitada, benéfica y peculiar de nuestro país. Un ministro que dure dos años no se comprende en España; cuando más, suele ir tirando tres meses, como los trajes de alpaca, que, ó se rompen, ó no sirven por el excesivo lustre de las coderas y de otras partes expuestas á los rozamientos.

Mañana se habrá echado un remiendo á la situación, que de puro vieja se desfilacha, con la jura de un nuevo ministro, el general Linarez; que aunque no es nuevo, nuevo, hará en la usadísima tela ministerial un efecto desastroso, como todos los retazos relativamente fuertes en las prendas próximas á tener.

Hoy todo el mundo tiene la mirada y el alma puestas en Valladolid, esp. rando que venga de la famosa Pin ia el prodigioso del oráculo del fí o rápido como un estrujijo y estentore), á cuya mágica, lírica y heroica virtud, caigan convertidas en polvo las murallas del Jericó misterial.

También los republicanos de Madrid soplan fuerte, depicando los senidos de sus trompetas bíblicas bajo los muros por la parte de adentro, para que la ruina sea absoluta y quede victorioso el bloque fuera é intra de la ciudad sitiada.

tambor sobre el campo marcial y escuchando el sibido de las balas.

Veremos en qué para todo esto. Creed que á los vecinos de Madrid nos consume la impaciencia por conocer los resultados de la singular batalla; y ni hacemos caso del tifus exantemático (ya no cabe duda que lo es), ni se nos da un arditte: Margarita la Tornera, relegada á las funciones de tarde; ni de su autor, á quien se ha dado hoy un banquete en la Huerta, por cumplir, en vez del grandioso homenaje anunciado; ni del Ocaso de los dioses, última parte de la colosal tetralogía wagneriana, que se estrenará el domingo en el teatro Real. Nada nos preocupa tanto como el do de pecho, la nota profunda y alta juntamente que ha de lanzar don Segismundo Moret hoy mismo en el mitin de Valladolid.

Quando leáis estas no muy cortas líneas, ya el telégrafo (y quien dice el telégrafo dice el teléfono), os habrá enterado ampliamente de las de claraciones del señor Moret. Yo anticipo que no satisfarán á todos los españoles, en primer lugar, porque somos muy descontentadizos, varios y variables, y en segundo, porque un hombre llamado á las alturas del Gobierno, no puede dar rienda suelta en la oposición á todas sus veheméntísimas pasiones ni ponerlas á tono con las de arriba y las de abajo. Hi de suj-tarse al diapason, registro normal; y si desafiara al atacar las notas agudas, ¡qué pataleos en la derecha!, y si se corre por las graves, ¡qué abucheos en la izquierda!

Ya veréis ya habréis visto á esta hora, ó á esa hora, cómo el jefe del bloque no se extralimita descomponiendo la sinfonía ejecutada en la capital de Aragón. «A él tampoco le dejan». Ya visteis lo ocurrido, ó más bien no visteis lo no ocurrido en las Cortes; todos pedíamos y esperaríamos un acto parlamentario, por el cual quedasen como esculpidas en bronce ó mármoles duros las declaraciones regeneratrices del gran modernista á la inglesa... y caló el chapeo y no hubo nada. ¡Si to nos dejan! ¿Cómo vamos á pronunciar? Leer, si leemos; pronunciar, ni la jota.

Con permiso de Maura, no somos nadie. Todos, todos vamos quedándonos á la altura de los enanos que presenta en la Zarzuela miss Minoia. Sólo me resulta grande moralmente el padre Cejador, que ha saludado á la ciencia en Valladolid, tributándole todos los respetos debidos.

Para ejemplo de intrasigentes, el culto sacerdotado y ateísta ha manifestado que «la Iglesia puede convivir con todas las organizaciones sociales, aunque andando el tiempo llegara á triunfar el socialismo y se realizaran las utopías anarquistas». Aprended, timoratos, mogigatos y beatos; eso es hablar el lenguaje del siglo xx.

Si todos nos inspirásemos en el amplísimo criterio de ese digno sacerdote, todas las ciudades de España serían Valladolid; y podríamos afirmar que habíamos ido á Valladolid, pero no hablado con el ordinario.

Desde Béjar

Ayer, la vecina de esta ciudad, Asunción Alisente, viuda, de cincuenta y dos años, trasladóse al inmediato pueblo de Cantagallo á casa de unos amigos que tienen esta bendida una tahona.

Una lamentable imprudencia motivó que la máquina de amasar la cogiera una mano, destrozándosele por completo.

Trasladada al hospital de esta ciudad, fué curada por el médico titular señor Arroyo y por el practicante del establecimiento benéfico, señor Tio.

Procedente de Madrid, llegó á esta ciudad hace unos días, mi distinguido amigo don Cipriano Rodríguez Arias, para atender á su restablecimiento después de la larga enfermedad que pasó en la corte.

Ayer, estando patinando sobre hielo varios alumnos de esta Escuela de Industrias, en el patio de la misma; uno de ellos se cayó, cayéndose con un trozo de hielo, una herida en la cara, que le fué curada en el hospital, dándole á guisa de puntos de sutura.

Mi buen amigo González Castro, Crotonito, inspector provincial del Trabajo, ha salido esta tarde para El Guñuelo, á fin de principiar la visita de inspección.

En este viaje visitará El Guñuelo, Alba, Peñaranda, Salamanca y Ledesma.

cas., que no tiene profesor propietario. Reciba mi enhorabuena el que fué aventajadísimo alumno de esta Escuela.

A los peritos industriales, procedentes de esta Escuela que han hallado colocación en diversos Centros, hay que sumar uno más.

Me refiero al inteligente alumno que fué de este Centro señor Garzón, que se ha colocado en la casa Siemens, de Madrid, aunque ahora con modesto sueldo, en condiciones de adquirir allí una práctica que habilitará más tarde para ocupar puestos más importantes y lucrativos.

L. G.
Béjar, 1.º Marzo, 1909.



El general Linarez, Nuevo ministro de la Guerra.

DE CURSIVA

La jurisprudencia y el pateo

Aquí, donde nuestras autoridades se ahogan en un vaso de agua y dejan campar á los alborotadores de los teatros y cines por sus respetos, conviene no olvidar, como provecho sa lección, lo recientemente ocurrido en Madrid entre un abonado que pateó y un juez municipal que multa.

Ello tuvo por lugar de acción el elegante teatro de la Comedia, en uno de los más empingorotados días de moda.

Un joven vehemente y descortés, no contento con la obra que se representaba (no importa que fuera de Plauto como de Celso Lucio), vociferó y hace desconsiderado uso de sus extremidades inferiores desde el palco que ocupa.

Ni más ni menos que cualquier acreditado ganso de nuestro coliseo de la calle de Toro.

Interviene la policía, amonesta al protestante espectador, y como éste insistiera en sus ruidosas manifestaciones, creyendo que hacía uso de un derecho, y que por la sola razón de pagar su localidad puede hasta tirar con una butaca á los actores, es al fin denunciado y da con sus respetables y distinguidísimos huesos en el Juzgado.

Y el representante de Themis, con sano criterio y admirable ponderación justiciera, falla que la condición de espectador no es motivo bastante para perturbar el orden de una sala, así lo que en ella se sirva no sea manjar de su agrado.

Y multa en 25 pesetas al alborotador.

El camino es, pues, cómodo y hacedero.

Quando en nuestros teatros y cines, los descorteses ó incultos de alta ó baja condición social, impidan con sus chistes, voces ó protestas más ó menos furiosas, escuchar atentamente al resto del auditorio las obras ó las películas que se están dando á conocer al público, los representantes de la autoridad están en el caso de sacar del local, primero al pateador, y denunciarle luego al Juzgado municipal, para que pague allí en papel de multas las demasías de sus protestas.

Riqueza oculta.

Los que evitan pagar.

Mucho se habla de la enorme ocultación de riqueza rústica y del peso que echa sobre los desgraciados contribuyentes de buena fe. Cuanto se diga es poco, á juzgar por los últimos datos de los Registros fiscales de la propiedad rústica y urbana, que alcanzan al 30 de Septiembre último.

Según ellos, son 362 los distritos municipales cuyos registros han sido aprobados. El número de fincas registradas asciende á 947 675, y el de sus propietarios á 176 418.

No es mucho, ¿verdad? Pues, sin embargo, se ha hecho un descubrimiento admirable, que permite suponer las enormes proporciones que alcanzan la ocultación de riqueza. La superficie amillurada de esas fincas era de 3.178.077 hectáreas, y se ha comprobado que tal cifra es falsa y que debe elevarse á 4.033.251 hectáreas. ¿No es un resultado muy significativo?

La riqueza rústica era, según los amillaramientos, de 41.670.330, y también rectifica esa cifra el avance catastral, elevándola á la friolera de 61.736.003 pesetas. Con esto basta para apreciar el alcance de la ocultación y los beneficios que se obtendrían si se acabase con los ocultadores políticos influyentes en su mayor parte, y capaces de romper en estrepitosas vivas á España á cada triquitruque.

Por las cifras citadas se ve que sólo en 362 pueblos existía una relación del 49,15 por 100 entre la riqueza oculta y la amillurada.

NOTAS DE UN PERIODISTA

La muerte de «Tirillas».

¿No le conocisteis? «Tirillas» era un hombre original, un bendito, una inutilidad de hombre. Lo mejor que le ha podido suceder, ha sido lo que le ha ocurrido: morir.

«Tirillas» ya no servía en este mundo para nada. En todo fracasó, y su vida, una vida errante y amarga, se la pasó adorando como el más fiel de los servidores al dios Baco.

Quizá «Tirillas», que sin ser un «Garibaldi», era, por lo menos en Salamanca, una institución, bebiera mucho por ocio, pero quién sabe si bebería también por ahogar en vino sus penas, que debían de ser muchas, y por hacer su vida triste, un poco alegre.

«Tirillas» fué sastrero, y tuvo mucha analogía con aquel otro célebre «sastrero del Campillo».

«Tirillas» fué músico. Tocaba el trombón y era de esos eternos murguistas que no pierden santo, ni boda, ni bautizo donde soltar fermatas.

Con los poquitos dineros que sacaba de la aguja y con lo poquito también que obtenía tocando el trombón, «Tirillas» arrastraba su vida llena de miserias y de privaciones.

Una afección á la vista, ó acaso su inutilidad, le hizo abandonar el pequeño taller donde cosía, y más tarde, el infeliz «Tirillas» sufrió la caída de la dentadura y no pudo seguir tocando el trombón...

¿Queréis más desgracia? Y ahí tenéis á un hombre inútil para ganarse el sustento con las labores á que él se dedicaba.

¿Qué hacer entonces? «Tirillas» entró en esta casa de repartidor y vendedor de periódicos, y seríamos ingratos si no dijéramos que supo cumplir con su deber á satisfacción de todos.

¿No le oísteis pregonar por esas calles EL ADELANTO?

¿Le entendisteis alguna vez lo que decía?

Pues, á pesar de todo esto, «Tirillas» era de los que más negocio hacían, de los que más parroquia tenía, y también de los que más patadas daba por toda la ciudad.

Tenía sus «genialidades», y á lo mejor, se colaba en un figón, bebía como un descosido y salía de allí sin periódicos: todos se los vendía á los charros, «inventándose un suceso trascendental».

¿Pobre «Tirillas»!

En verdad, no servía para algo de gran utilidad este infeliz «Tirillas», pero sí como sastrero y como músico no pasó á la inmortalidad, como vendedor de periódicos activo é ingenioso, supo colocarse á buena altura.

Su muerte fué tan lamentable, tan triste, tan poética como su vida: murió en el arroyo, en donde estuvo siempre, y en donde nos hizo reír á veces al pasar su triste figura por entre nosotros...

Y he aquí cómo este modesto cronista, acostumbrado á hacer necrologías de hombres, que todo lo fueron sin ser nada, se honra al hacer ésta, que no es despidada, sino abrumadora, como abrumadora fué la vida del infeliz «Tirillas»...

Un Repórter.

Conferencias pedagógicas

El sábado, 27 de Febrero, celebróse la conferencia ordinaria emanada, estando á cargo de don U. piano Martin de la Mano, que había escogido por tema Necesidad del maestro en los pueblos rurales.

Con gran conocimiento de causas y facilidad de palabra, desarrolló el tema objeto de su conferencia, haciendo un bien razonado preliminar acerca de la familia, de la directa intervención de ésta en la educación y de cuales eran las ventajas é inconvenientes que aporta á la obra educativa.

Como hijo de pueblo, marca con mano maestra las costumbres y expone en brillantes párrafos la necesidad del maestro para regenerar dichas costumbres.

Dice que el verdadero maestro es aquel que siente vocación por su carrera, celo por la enseñanza, escri-

pulosidad en el desempeño de su cargo y resignación con las vejaciones de que se le hace objeto.

Terminado que hubo su bien pensado trabajo, se le concedió el uso de la palabra al señor A. Martín, que hizo atinadísimas objeciones, así como los señores de Sena, Rodríguez Abad, Jimeno y Laso, que fueron solucionadas con gran acierto y desenvoltura por el conferenciante.

Hizo el resumen el ilustrado profesor de la Normal, señor González Parra, que en breves y sentidas frases mancomúnó las diferentes observaciones, y encauzó por el verdadero camino las ideas expuestas.

Escuchó prolongados aplausos por su conciso y claro resumen, así como conferenciante y objetantes, a los cuales unimos nuestra más cordial enhorabuena.

Reportaje especial de El Adelanto

El sha, vencido

Los repetidos triunfos de las constitucionales sobre las tropas fieles al sha, han sido tantos y tan importantes en estos últimos días, que bien



El sha de Persia.

puede asegurarse que la causa de aquél está totalmente perdida, viéndose derrotado y humillado por aquellos a quienes imprudentemente desafió y ametralló en las calles de Teherán.

Tan grave se conceptúa la situación del sha Ali Mirza, que acaso a estas horas haya sido destronado o por lo menos sometido incondicionalmente a la voluntad de los revolucionarios.

Triunfantes los constitucionales en Yépbah, Tabriz, Reht, el Yarcistan y Chiraz, han partido de los tres primeros puntos importantes fuerzas combinadas con dirección a Teherán, para apoderarse de ella y del soberano. Este, amedrentado por los repetidos triunfos de la revolución, y convencido de que con las escasas fuerzas de que dispone no puede hacer frente al enemigo, parece ser que trata de llegar a un acuerdo con él, en el que figurarán como condiciones precisas la conservación de su trono y de su vida.

Acaso sea tarde para esto. Alí Mirza ha hecho derramar mucha sangre y ha causado a Persia males incalculables, y éstos son motivos bastantes para que las constitucionales no se conformen con menos que con el destronamiento del soberano traidor.

SUCESOS LOCALES

Un obrero muerto.

Las primeras noticias.

Durante las primeras horas de ayer tarde, circularon por la ciudad insistentes rumores de que en las obras que se están haciendo en el convento de las Viejas, situado en la calle de Ramos del Manzano, había ocurrido un desgraciado accidente, del que había sido víctima un joven obrero, muy conocido en Salamanca, de donde era natural.

Los que publicaban el lamentable rumor, aseguraban que el infeliz obrero, al caerse del tejado donde trabajaba, había quedado muerto, asegurando otros, por el contrario, que aún conservaba vida.

La noticia del suceso era cierta, é inmediatamente nos trasladamos al lugar de la desgracia.

El suceso.

Cuando llegamos al convento de las Viejas, inmenso gentío se agolpaba al edificio, y poco después vimos sacar el cuerpo, exánime, de un joven, en brazos de varios trabajadores.

Estos nos explicaron el suceso de la siguiente manera:

Poco antes de las tres, Fermín Pérez Bazán, que así se llama la víctima, se encontraba recorriendo uno de los tejados de dicho convento, en compañía de otros obreros.

Sin que éstos se puedan explicar el hecho, parece ser que el Fermín puso un pie en el alero del tejado, con tan mala fortuna, que le faltó apoyo y cayó a tierra, yendo a dar al patio del convento desde una altura de seis ó siete metros.

Apercibidos de la desgracia los demás operarios, auxiliaron al infeliz trabajador, que permanecía en el suelo inerte y echado del lado derecho.

Inmediatamente fué conducido a la Casa de Socorro en brazos de cuatro compañeros del desgraciado albañil.

La cura.

Fermín Pérez, al ser recogido del suelo, conservaba aún vida, así como también en la Casa de Socorro.

El doctor Rivero, auxiliado del practicante don Simón Pérez, procedió a la cura del herido, el cual fué cuidadosamente colocado en la cama de operaciones.

Fermín Pérez presentaba una fuerte conmoción cerebral, contusión de las vísceras y fractura, al parecer, de la cadera derecha, además de erosiones en el rostro.

Su estado era gravísimo. Durante la cura, el paciente gritaba sin cesar, y en esta situación se presentó su padre, quien entró en la sala donde curaban a su hijo, desoyendo los consejos que se le daban para que no pasase.

La escena que se desarrolló fué desgarradora.

También llegó una hermana del Fermín, pero a ésta no se le permitió la entrada en la sala de curas.

A su domicilio.

Una vez curado, y con muy pocas esperanzas de vida, Fermín Pérez fué trasladado a una camilla, por sus compañeros, a su casa, sita en la calle del Palomo.

Detrás de la camilla marchaba inmenso gentío.

En la Casa de Socorro estuvo el escribano, señor Doreste, quien comenzó a instruir diligencias.

El fallecimiento.

A las cuatro era llevado el Fermín a su domicilio, y poco después de las cinco exhalaba el último suspiro, rodeado de su familia y de sus compañeros de trabajo.

La víctima y la familia.

Fermín Pérez Bazán que contaba veinticinco años de edad, soltero, era hijo de José Pérez (a) el Manchego, y Bernabea Bazán.

El padre de Fermín, antiguo albañil, es en la actualidad dependiente de puertas.

Fermín Pérez había estado sin trabajo hasta hace pocos días, en que reanudó sus faenas con el patrono don Lázaro Pérez.

La víctima era un joven de excelente trato, muy trabajador y laborioso, siendo, por lo tanto, muy querido de sus compañeros de profesión.

Su muerte, pues, ha sido muy sentida.

Descansen en paz el joven obrero, y reciba su familia nuestro pésame.

Esta tarde, a las cinco, se verificará la conducción del cadáver al cementerio, a la que, por conducto de su familia, se invita a todos sus amigos.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Como se esperaba

En la mañana de ayer terminó de verse en la Sección segunda la causa que se seguía, procedente del Juzgado de Peñaranda, contra Simón Barba Cabrera, vecino de Cantalapedra, a quien la acusación particular consideraba autor del delito de violación, cometido en la joven Juliana Llera.

Según las referencias que teníamos de este asunto, la prueba practicada no demostró la participación del procesado en el delito que se perseguía; fundado en lo cual, el representante de la ley retiró la acusación que contra el mismo había formulado provisionalmente, y por tanto, no obstante sostenerla el acusador particular, señor Riesco, la resolución que en definitiva adoptó el Jurado, declarándole inculpa, era esperada.

El señor Riesco razonó sus pretensiones y pidió a los jueces de Hecho que, de acuerdo con ellas, diesen su veredicto.

La defensa del Simón, encomendada al señor Sánchez y Sánchez, rebatió los argumentos del acusador particular, demostrando que aquél era inocente, y así solicitó al tribunal popular que lo declarara.

En aquel sentido, en efecto, lo hicieron los jueces de Hecho, después del resumen del presidente de la Sección de Derecho, señor Perillán, y en su vista, la Sala publicó sentencia, absolviendo al repetido Simón Barba Cabrera, con declaración de las costas de oficio.

Señalamientos.

Para hoy y mañana está señalada, en la misma Sección, también ante el Jurado y procedente de igual Juzgado, la vista de la causa que se sigue por el delito de malversación, contra Manuel Conde.

Esponente el señor Alonso, abogado del señor Ceballos, y procurador el señor Pérez Benito.

De ella daremos cuenta.

El Licenciado Salvadora.

Revista de mercados

Carnes y ganados.

Los mercados de ganados vacuno y lanar apenas tienen variación; si se exceptúa Valencia.

Respecto al ganado de cerda, se ha presentado firme, estando en general los mercados productores, así como las plazas consumidoras, muy animados, y haciéndose grandes mantanzas.

En Madrid, cotiza "La Unión", marinos, a 72 y 72 1/2 reales arroba canal; de Limia, de 70 a 71; toros de cebo de 71 a 73; vacas gordas, de 70 a 72; ganado mediano, de 62 a 64; "La Central"; vacas de 66 a 71; toros, de 69 a 73; cebones, de 68 a 72. Los abastecedores: toros, a 74; vacas, de 68 a 69; cebones, a 73; bueyes de León, a 66.

Las terneras y lechales, sin variación.

De ganado lanar, los corderos se cotizan, precio general, para el Matadero, de 1 55 a 1 56 pesetas kilo; para fuera, a 1 50 los carneros.

Enganado de cerda, la plaza queda muy firme, con el precio de 1 45 pesetas kilo, al que se han comprado 800 reses. En las estaciones se negoció el ganado al vivo de 44 a 45

reales arroba y con tendencia a mejorarse.

En Barcelona, el ganado vacuno sigue sin variación; bueyes, a 1 55 pesetas kilo canal; terneras, a 1 80. El lanar, también sin variación, en las ovejas y corderos de todas procedencias; pero los carneros seguros y extremos han ganado en la cotización 1/4 de real la carnicera, y estos precios acusan bastante firmeza, por lo escasamente abastecida que está la plaza.

El ganado de cerda cotiza con pequeña alza: cerdos blancos del país, a 1 69 pesetas kilo canal; de Valencia, a 1 70; extremeño, a 1 55; de bellota, a 1 50. Quedan pocas existencias.

En Valencia, lo barato de ganado de cerda ha disminuido el consumo de las otras carnes, así que, como hace mucho no se conocía, hasta que venían las primeras carnes de vacuno, ha bajado ésta a siete reales carnicera. También ha bajado el lanar.

En Almorox (Toledo), bueyes de labor, de 400 a 500 pesetas; novillos, de 300 a 400; añejos, a 150; vacas cotrales, de 250 a 300; cerdos al destete, a 0 50 libra; ovejas, a 15 pesetas una; carneros, a 25.

Notas de sociedad

Ha dado a luz una hermosa niña, la joven esposa de nuestro querido amigo, el abogado del Estado, don Gregorio Fraile.

De Madrid han llegado el presidente de la Diputación, don Torcuato Cuesta, don Andrés Pérez Cardenal y el doctor don Luis Alonso Nieto.

Para Huelva ha salido don Jesús Ortiz de la Torre.

La señora de don Juan Infante ha dado a luz, en Madrid, una niña.

Para maestros.

He aquí los nombramientos de maestros interinos hechos por la Junta de instrucción pública de Zamora.

Para Fonfría, don Valeriano Colinas; para Pedralba, don Antonio Juárez; para Cuelgamures, don José Fuentes; para Benegiles, don Miguel Salvador; para Cereza de Aliste, don Emiliano Rivera; para Br Jacoba, don Pascual Amigo; para Ferreras de Abajo, don Francisco Huertas; para Lober, don Manuel González, y para la auxiliar de Fermoselle, doña María Trinidad Madruga.

Doña Manuela Alén, a Figueruela de Sayago; doña María E. García, a Junquera de Tera; doña Constancia Frias, a Litos; doña Luisa Martín, a Fradellos; doña María B.anco, a Milles; doña María M. Espinosa, a Cotanes; doña Concepción Domínguez, a Villarino de Manzanas; doña Francisca Martín, a Palazuelo de las Cuevas; doña Ana María Blanco, a Milia; doña Ceferina Ferrero, a Otero de Sariego; doña María de la Hueraga, a Hermisende, y don Mariano Marzanas, a Río de Manzanas.

Las conferencias del Mercantil.

El próximo domingo, 7 del actual, tendrá lugar la cuarta conferencia de este curso, estando a cargo del secretario de la Audiencia territorial de Cáceres, don Diego María Crehuet, quien desarrollará el siguiente tema: "Aspecto jurídico del regionalismo."

CRÓNICA

Los solteros.

Hace muy pocos días, que el Gobierno búlgaro, accediendo a la pretensión de las mujeres, decretó una ley en virtud de la cual todos los solteros que excedan de una edad determinada, deberán pagar un 60 por 100 de recargo sobre los impuestos corrientes.

Nuestro gran ministro revolucionario conservador señor La Cierva, debería tomar ejemplo de Bulgaria, y diera una enérgica y severa disposición que acabara con la soltería. El, el prepotente ministro que logró cerrar los cafés ocultar al público las mujeres alegres, y desenterrar por completo la vida bohemia de los noctámbulos españoles, debería tener ahora otro rasgo viril, secundando la conducta del Gobierno búlgaro. La disposición aconsejada por el cronista, redundaría en beneficio del erario español, y sería infinitamente agradecida por la población femenina, y por la masculina que tiene en sus casas alguna niña casadera.

Hoy, el señor La Cierva encontraría bien abonado el terreno para hacer la reforma. Si hace 20 ó 25 años se hubiera dado aquélla una ley como la emitida recientemente en Bulgaria, nos hubiéramos movido y habríamos ido al motín. Hoy cambian las cosas; no hay ya bríos para hacer revoluciones, ni energía para levantar protestas duras.

La prohibición implícita de la soltería en España, sería la obra más digna de nuestro actual ministro de la Gobernación, y el remate glorioso de su plausibile campaña. Nos cerró los teatros a las doce y media, y al salir de ellos nos dirigíamos al café; atrancados herméticamente cafés y tabernas, y buscábamos la compañía de gente alegre; suprimió la gente alegre, y tenemos que meternos en cama, si no preferimos convertirnos en solteros, a fuerza de pasear por las calles a horas en que La Cierva nos manda estar encerrados en casa.

Los solteros, como las lechuzas, pasábamos la mayor parte de la noche fuera de nuestros hogares, porque temíamos al aislamiento que nos rodea. Hoy, al retirarnos a nuestra morada antes de dar la media noche, sentimos más nuestra infinita soledad y desamamos a veces el matrimonio. ¿Cuánto debería agradecerle a un ministro sabio una disposición igual a la de Bulgaria, por la que, obligándonos a pagar crecientemen-

te nuestro derecho a buscar ávidamente la compañera de toda nuestra vida!

El matrimonio—que indudablemente es el estado más natural, grato y lógico de los individuos—, puede y debe imponerse a todo ciudadano. Es un caso de obligada felicidad, un ineludible estado de dicha, el que el Gobierno búlgaro ofrece, y tácitamente manda aceptar, a todos sus súbditos solteros.

La vida de un soltero, suele tener buen principio y un mal fin. Cuando en temprana edad, llenas nuestras venas de sangre joven y repleta la imaginación de ideales y ensueños, nos separamos de nuestros padres, para ir a ocupar un destino—ó desempeñar un cargo lejos de sus miradas, un estrechamiento de alegría recorre nuestro cuerpo. Es el sueño dorado: ser libre.

Hacemos irrupción en una casa de huéspedes, y nuestros compañeros de vida hospital nos parecen ángeles, como la patrona se nos antoja diosa benéfica digna de admiración. Paladeamos gratamente, y reputamos de inmejorables, los guisados insustanciales que llevamos a nuestra boca; y hasta la triste habitación que se nos destina, emplazada en un tercer piso interior, con vistas a un patio abandonado y sucio, nos parece ésmara regia de principescos muebles y mullidísimo lecho. Amamos la soltería que es la libertad; somos dueños de nuestros actos, y en nuestra soledad nos consideramos dichosos.

Pasan unos cuantos meses, y algo cansados de nuestras correrías, empezamos a soñar en otra vida: que es la pasada, cuando estábamos rodeados de nuestros padres y hermanos, en un hogar lleno de cariño, ó la futura, en un ideal nido de amor, con una angelical compañera a veces ignorada aún, y sólo en sueños entrevista.

Al correr los años, envejecemos en ilusiones y nos volvemos experientes y cautos. Es ya tarde; pero quizás tengamos aún remedio nuestros males. Hastiados de vivir en casa ajena, donde todo son irreverencias y descortésias; envenenados nuestros estómagos con guisados de imposible condimento y con productos de origen ignato, queremos cambiar de vida y otra vez desamamos casarnos.

Una mañana, al mirarnos en el espejo y recordar la fecha lejana de nuestro nacimiento, nos asustamos algo. Somos ya viejos; pasó la hora; nuestra unión sería algo ridícula por lo tardía; hemos llegado a los cuarenta. No obstante, el cambio de vida se impone, y haciendo un supremo esfuerzo, alquilamos un piso que amueblamos con sencillez. Nos constituimos allí, y en él sentimos más nuestra soledad y nos consideramos impotentes para continuar nuestra vida de aislamiento. Unos buscan entonces una criada que les sea fiel; otros una amante que les cueste poco dinero.

Al principio, la nueva vida se siente agradable y bella; más tarde, algo desilusionados, la continuamos porque tenemos a un nuevo cambio. Seguimos arrastrándonos por un camino lleno de egoísmos y acciones interesadas que nosotros no queremos ver.

Se acerca nuestro fin, que ciertamente es bien triste; morimos penosamente en nuestra casa solitaria, oyendo en el hogar vecino unas dulces voces de niños, que besando a sus padres, vienen a recordarnos nuestra vida estéril; nuestra vida de solteros.

Carlos Román.

Desde Zamora

La feria.

La renombrada feria de ganados continúa celebrándose.

Durante la tarde estuvo concurrido el ferrial, siendo también grande el número de burros sementales que se presentaron.

Transacciones se hicieron pocas, vendiéndose ganado desde 2.000 pesetas hasta 4.000, según clase y tamaño.

De tres bonitos ejemplares que presentó el propietario de Fuentesauco, don Marcelino del Valle, vendió uno de ellos en la cantidad de 4.500 pesetas.

Se calcula en sesenta y seis los burros garafones que ayer se presentaron en el ferrial.

En los trenes de la Transversal, han llegado estos días grandes partidas de ganado, y el tren 101 de Medina ha conducido ayer a esta capital un vagón de mulas de lujo, las cuales serán presentadas el próximo domingo.

El ferrial se ha visto también esta mañana bastante animado.

Se hicieron varios tratos, vendiéndose garafones a 11.500, a 8.000 y 13.000 reales.

Entre el ganado se originó durante la mañana, un pequeño espanto, sin consecuencias.—El correspondiente.

DE LA UNIVERSIDAD

Vacaciones.

Durante el mes actual, son días de vacación en los Establecimientos oficiales de enseñanza, los siguientes:

El 7, 14, 21 y 28 domingos; el 19, festividad de San José, y el 25, festividad de la Anunciación de Nuestra Señora.

Los conciertos en Novelty

Programa para hoy.

Tarde.

1.º Viena Budapest (marcha), Auray.

2.º La lettre de Manon (vals), Gilet.

3.º Giraldá (gran fantasía), Adams.

4.º Primera Mosaica sobre las obras de Weber.

5.º Pavane des Mignons, Turlet.

6.º Petite Souris (mazurca), Bosc.

Noche.

1.º Montmartre alegre (marcha), Paradis.

2.º Loin du Pays (vals boston), Berger.

3.º Carmen (gran fantasía), Bizer.

4.º Lettre d'Adien (intermezzo), Zerco.

5.º La mascota (fantasía), Audran.

6.º Sereuata discreta, Bosc.

7.º Gratiud (pasodoble, a petición), M. Alguedó.

DEL AYUNTAMIENTO

Continúa de teniente de semana el ya insustituible don Daniel Pedraz, el cual está dando verdaderas batallas a lecheros y panaderos, por infringir descaradamente las Ordenanzas municipales.

Todos escurren el bulto—nos decía el señor Pedraz—y yo me estoy creando multitud de enemistades, pero qué le voy a hacer, el vecindario es antes que todo.

Muy bien, señor Pedraz.

Las denuncias llevadas al Ayuntamiento son, en su mayor parte, de lecheros y panaderos, a los que se ha impuesto crecidas multas.

Página agrícola

ABONEMOS LAS TIERRAS PARA LOS CEREALES DE PRIMAVERA

Para obtener una buena cosecha en nuestras tierras empobrecidas por un cultivo de muchos siglos, no basta labrarlas bien; es necesario, además, reponer las sustancias fertilizantes exportadas por las cosechas.

Especialmente, debemos dar a las plantas de primavera abonos de fácil asimilación, pues ocupan poco tiempo el terreno.

La experiencia siguiente muestra la eficacia de dichas materias, cuando se aplica en debida forma.

En Cabanillas de Sierra, provincia de Madrid, el agricultor don Martín Mardones, obtuvo sin abono 2.000 kilogramos de cebada de primavera por hectárea, y aplicando 300 kilogramos de superfosfato, 50 ídem de nitrato de sosa, 130 ídem de sulfato amónico y 100 ídem de sulfato potásico, la cosecha ascendió a 3.350 kilogramos de grano, dando un beneficio neto de 142 pesetas.

Si no nos atrevemos a usar dicha fórmula en todas las tierras, poco cuesta hacer previos ensayos en pequeñas parcelas.

NOTICIAS

En el concurso de comedias en un acto, organizado por El Liberal, ha sido premiada la que lleva por título La muñeca de los viejos.

Ayer no se hizo en el Registro civil ninguna inscripción de nacimiento.

En contra de la opinión del ministro de la Gobernación, el Tribunal Supremo ha sentado jurisprudencia de que no constituye agravio a la moral y a las buenas costumbres, la publicación de anuncios de especificos para la cura de toda clase de enfermedades según su nombre técnico.

Se expenden

bonos para el sorteo en favor de las víctimas de Messina, hecho por Herold de Madrid, en la librería de Nuñez.

Créese que del 8 al 10 del mes actual, terminará de imprimirse el proyecto de ley sobre reformas en los Cuerpos de Correos y Telégrafos, el cual inmediatamente leerá en el Congreso el ministro de la Gobernación.

Según nos dicen de Zamora, dentro de breves días comenzará la importante casa de Asturias Duro-Felguera, el montaje del puente del Pino.

CLINICA DE LOS OJOS

Dr. D. Luis Alonso Nieto.

Horas de consulta: de ONCE a UNA Plaza de la Libertad, 9.

El día 2 del próximo Mayo se celebrará en esta plaza de Toros una extraordinaria corrida, en la que se lidiarán seis hermosos toros de Clairac, por los apodados diestros Pulguita, Pacomio Peribáñez y Montes II, que tantas simpatías tienen en esta.

La empresa que ha tomado a su cargo el circo taurino para esa día, promete dar gran relieve al espectáculo.

Se nos ruega llamemos la atención del Ayuntamiento, a fin de que se destine a los reclutas alojados otros sitios que a los que se les manda, y donde apenas si hay cuartos para los que habitan la casa.

El Boletín Oficial publicará una circular referente a las altas y bajas en los padrones.

Socio capitalista.

Se necesita un socio capitalista, con 3.000 ó 4.000 pesetas, para explotar una industria establecida en esta capital. Grandes rendimientos. Informar en la administración de este periódico.

Registro civil.

Durante los últimos veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Ninguno.

Defunciones: Bernardino Molinero Vicente, Casimiro Pérez Hernández y María de la Paz Raimundo Ramos.

Temperatura.

De aquí el resultado de las observaciones hechas a las nueve de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital.

Barómetro. 682,52

Temperatura máxima al sol. 13,5

Máxima a la sombra. 8,4

Mínima. 0,4

Viento. 0-2

Clie: nuboso.

El gobernador propondrá al ministro el aumento de guardias de Vigilancia y Seguridad, así como también del personal de secretaría, teniendo en cuenta que el considerablenúmero de Ayuntamientos exigirá mayor trabajo.

NOVELTY

Café, restaurant y repostería.

Almuerzo. 4 pesetas.

Comida. 5

Se sirven cubiertos desde tres pesetas.

La Tuna escolar.

Por los guardias de Seguridad ha sido denunciada al Juzgado municipal, Petra Gutiérrez, por vender pájaros estando prohibido.

Y por los agentes de Vigilancia le ha sido recogido a un cochero un revolver y una navaja, por carecer de la licencia de uso de armas.

De interés.

En los talleres de "El Paraíso", San Boal, núm. 1, se da trabajo para casa a las personas que demuestran buenos conocimientos en cocciones; blancos para señoras, y riños.—Inútil solicitar si quieren conocer bien esta clase de trabajo.

Lallegada

A las nueve y media de anoche regresó a Salamanca de su excursión por Portugal, la Tuna escolar salmantina.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto)

Noticias del día.

DE MADRID

Madrid 3 (5,15 mañana.)

De Guerra.

Parece ser que hasta que el Rey termine su excursión por nuestros puertos militares en el estrecho de Gibraltar, no será provista la Capitania general de Cataluña.

También se asegura que el general Montes Sierra continuará en el cargo de subsecretario del Ministerio de la Guerra.

DE PROVINCIAS

Tempestad.

Se ha recibido un telegrama de Cádiz diciendo que en Medina Sidonia, población de aquella provincia, se originó ayer una violenta tempestad.

Los relámpagos y los truenos se sucedían de manera imponente, cayendo también copiosa lluvia.

El temporal causó grandes destrozos en algunos caseríos y en los campos.

Un rayo cayó en la torre de una iglesia, y en ocasión en que el templo se hallaba lleno de fieles.

En la iglesia se produjo horrible pánico.

Afortunadamente, el rayo no causó desgracias personales, produciendo únicamente destrozos de alguna consideración.

En el mar, el temporal fué también imponente, estando a punto de naufragar la goleta *Maria II*.

Esta pudo ganar el puerto no sin sufrir grandes averías.

A la hora en que telegrafio, el temporal ha amainado considerablemente.

Población indignada.

Participan de Cáceres que el vecindario de aquella población se encuentra indignado, con motivo de los abusos que está cometiendo la Compañía arrendataria del impuesto de Consumos, la cual exige el pago de impuestos a productos exentos de ellos.

La indignación del vecindario aumenta considerablemente ante la indiferencia de las autoridades.

Terrible suicidio.

Una pareja de la Guardia civil, de Bilbao, encontró ayer en un monte cercano y envuelto entre nieve, el cadáver de un hombre que, identificado, resultó ser José Muzqueta.

Según parece, José Muzqueta tuvo un serio disgusto con su esposa hace unos días, y en vista de ello, decidió morir de hambre y de frío.

El Juzgado correspondiente instruye diligencias.

Movimiento de barcos.

Dicen de Cádiz, que con motivo del viaje del Rey, marcharon ayer con rumbo a aquel puerto, los cruceros *Extremadura* y *Pielago*.

También se trasladaron en otros vapores algunas autoridades.

La excursión del Rey.

En Algeciras se cree que el Rey no irá a Cádiz, ni tampoco al coto de doña Ana, por hallarse de luto reciente el dueño de esta finca.

Un choque.

Otro telegrama recibido de Cádiz dice que en las inmediaciones del río Abillo, chocaron ayer un tranvía y un carro.

El choque fué terrible, y ambos vehículos sufrieron grandes destrozos.

Algunas personas que iban en el carro y otras que marchaban en el tranvía, recibieron heridas de alguna consideración.

A la huelga.

Los almacenistas de vinos, de Bilbao, tomaron ayer el acuerdo de declararse hoy en huelga.

El motivo de este acuerdo obedeció a hallarse los almacenistas de vinos disconformes con el impuesto que les señaló la Junta municipal y que debían de hacer efectivo desde el 1.º de Marzo.

Se hacen gestiones para solucionar el conflicto, pues de ser la huelga, el vino escaseará considerablemente en Bilbao.

Crisis obrera.

En Huesca, la crisis que atraviesa la clase obrera por falta de trabajo, es alarmante.

La mayoría de los trabajadores de todos los oficios, carecen de ocupación.

Numerosos obreros se han presentado al gobernador civil de la provincia pidiéndole trabajo.

Otros recorren las calles de la ciudad en pacíficas manifestaciones.

El alcalde ha convocado a sesión extraordinaria al Ayuntamiento, con objeto de buscar los medios para solucionar el conflicto.

Violento artículo.

Ha sido muy comentado en Bilbao un artículo que el bizkaitarra señor Arrandiaga ha publicado en el periódico *El Nervión*.

El artículo está escrito contra el famoso árbol de Guernica, del cual dice su autor que a su sombra se han realizado centenares de actos vituperables que destruyeron la independencia de Vizcaya.

El árbol de Guernica, asegura el articulista, es un baldón y una ignominia para Vizcaya, no debiendo de haber quedado de dicho árbol ni las astillas.

El artículo termina llamando al árbol asesino y maldiciéndole.

DEL EXTRANJERO

Fallecimiento.

Participan de Lisboa que ayer falleció en aquella capital el distinguido político señor Loulé, par del reino.

La muerte ha sido muy sentida y el entierro promete ser una imponente manifestación de duelo.

Nuevo ferrocarril.

Dicen de Melilla que ayer quedó terminado el tendido de la vía del ferrocarril minero.

También participan que en aguas de Melilla, se ha desencadenado un furioso temporal.

Este hizo zozobrar al yate *Capricho*, pudiendo salvarse la tripulación.

Rivera.

Más noticias de última hora.

Madrid 3 (6 mañana)

El señor Moret en Valladolid.

Banquete en su honor.

De Valladolid se reciben extensos telegramas dando cuenta del brillantísimo banquete celebrado anoche, a las ocho, en el frontón de Fiesta Alegre, en honor del jefe del partido liberal.

Desde mucho antes de las ocho, comenzó a acudir al frontón inmenso gentío, con objeto de asistir al banquete.

El frontón fué artísticamente adornado, colocándose además infinidad de arcos voltáicos.

El capitán general de la región envió al acto una banda de música militar.

Cuando entró el señor Moret en el frontón, éste se hallaba lleno de comensales.

Todos tributaron al señor Moret una grandiosa ovación acompañada de frenéticos vivas.

El señor Moret iba acompañado por don Santiago Alba.

Ambos correspondían a los aplausos que se les tributaba con vivas a la libertad.

El entusiasmo era grandísimo, aumentándose en el momento en que la banda de música entonó una marcha patriótica.

Poco después, el señor Moret y sus acompañantes tomaron asiento, haciendo lo propio el resto de los comensales.

El número de personas que acudieron al banquete pasó de mil.

A los lados del señor Moret se sentaron los señores Canalejas, Gasset, Conde de Romanones, Aguilera, Alba, Queipo del Llano, Vicente, Pacheco, Requejo, Rivas, Chaves, Inclán, Villapadierna y otros significados liberales.

A continuación se leyeron infinidad de adhesiones al banquete de personalidades de toda España.

La cena fué servida por centenares de camareros y al terminar, la banda de música ejecutó algunos números de la aplaudida zarzuela *Las brivonas*.

Los brindis.

Al servirse el Champagne, brindaron, haciendo grandes elogios del señor Moret, los señores Queipo de Llano, Semprún, Gavilán, Dueñas, Garay y Vicente.

A continuación, el señor Canalejas ofreció lealmente su concurso en defensa de la democracia e invitó a luchar por la libertad a los elementos políticos que persiguen grandiosos ideales del progreso.

Fué muy aplaudido.

El conde de Romanones habló después diciendo que el hermoso verbo de Moret ha hecho despertar a la opinión que vivía alestargada, originándose movimientos tan grandes, tan hermosos y tan entusiastas como este de Valladolid.

El orador terminó su brindis considerando al señor Moret como el jefe indiscutible que deben tener los liberales y en el cual deben depositar ciegamente su confianza.

El señor Gasset, que al levantarse a hablar fué saludado con una sonora ovación, dijo que había gentes a quienes les parecía mal hablar de la Patria y de la libertad.

Esos son indudablemente los de la Trasatlántica y los del concurso de la escuadra.

El señor Gasset se extendió en otras consideraciones y terminó elogiando la personalidad ilustre del señor Moret.

El señor Aguilera ensalzó, en su brindis, el grandioso espectáculo que el Frontón ofrecía reuniéndose en apretado haz, todos los liberales castellanos.

Aseguró que esta labor hermosa se debía al tacto y a la propaganda hecha por el señor Alba, quien ahora nos presenta este aguerrido ejército.

El señor Alba presentó al señor Moret como jefe del pueblo liberal y después dijo, dirigiéndose al señor Moret, que el pueblo castellano era noble, leal y fiel cumplidor de sus deberes y que como los tercios castellanos jamás retrocederá ante el peligro. (Grandes aplausos).

El señor Moret.

Al levantarse a hablar el señor Moret, fué saludado con una ruidosa ovación.

Hecho el silencio, el jefe del partido liberal comenzó su brindis, saludando a los periodistas vallisoletanos, paladines de la cultura y difusores de las ideas nuevas.

Después dijo el orador que él, si de lejos respetaba a Castilla, de cerca, en su terreno y rodeado de sus hombres, la amaba con toda la efusión de su alma.

Castilla, continuó diciendo el orador, se asienta en hombres cuyos actos son grandes, heroicos y sinceros.

El señor Moret se extendió en otras muchas consideraciones, y terminó diciendo que había ido a Valladolid para que le oyeran y que se marchaba muy orgulloso de haber hablado en tierra donde sólo ha escuchado palabras leales en defensa del amor a la libertad y a Patria. (Gran ovación).

El acto terminó a las doce y media.

Seguidamente la banda de música ejecutó una marcha, y el señor Moret y sus acompañantes abandonaron el frontón seguidos de la multitud.

El regreso.

El señor Moret y los ilustres políticos que de Madrid fueron con él a la capital castellana, salieron anoche mismo en el expés con dirección a Madrid.

La despedida que se les hizo fué en extremo cariñosa, dándose muchos vivas al arrancar el tren.

Los liberales de Valladolid conceden gran importancia a los actos realizados en aquella capital por el partido liberal.

Rivera.

El Fomento de Salamanca

Comisión de festejos.

Concurso

Esta Comisión, deseosa de ilustrar su criterio sobre la organización de festejos para la próxima feria de Septiembre,

tiembre, y queriendo asimismo conocer la opinión pública salmantina sobre este extremo, concede, de su peculio particular, un premio de

125 pesetas

a la persona que proponga el festejo ó proyecto de festejos que la Comisión, como único jurado, considere más culto, original, de mayor atractivo y de más fácil realización, dentro de los medios económicos de que disponga.

Los concursantes procurarán que sus trabajos, que deben comprender los medios que consideren mejores para la realización de su idea, estén desarrollados con la mayor concisión, compatible con la necesaria claridad, y los enviarán bajo sobre cerrado, con la inscripción: «Para el concurso de festejos», a los buzones de cualquiera de los tres diarios salmantinos ó al comercio del secretario de la Comisión, don Joaquín Asiain, desde esta fecha al 31 de Marzo inclusive.

El fallo de la Comisión se hará público oportunamente, y si en el festejo ó proyecto de festejos que resultase premiado coincidiese más de un concursante, el premio será sorteado entre ellos. La Comisión se reserva el derecho de llevar ó no a la práctica el trabajo premiado.—Salamanca, 12 de Febrero de 1909.

Por acuerdo de la Comisión, el secretario, Joaquín Asiain.

Subasta.

El día 8 de Marzo próximo, a las doce, se subastará en la Notaría del doctor Prada, Zamora 26, el arriendo de la dehesa denominada Cuarto del Torrejón, en el distrito municipal de Buenamadre, conforme al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha Notaría. h 8 M.

Pérdida.

Se ha extraviado una cadena de oro con dos medallas, que tienen las iniciales E. G., entre la Avenida de Mirat y calle de P. Oiva. Se ruega al que la haya encontrado la devuelva en el Hotel Mirat, 16, 1.º, y se le gratificará.

FLORENTINA GOBBAU

Modista y costurera. Pone en conocimiento de su numerosa clientela, que ha recibido un nuevo surtido de telas para corsés, desde diez pesetas hasta ciento veinticinco; especialidad en corsés fajos, en fajas ortopédicas, de sobre parto y de la matriz.

Se venden patronos. Gabinete de corte, enseñanza completa, pensiones por meses y por horas.

Plaza Mayor, 13, primero, derecha. No confundirse, plaza Mayor, 13, primero, derecha. 4-3

Bordados y zurcidos.

Los bordados se hacen a la perfección, y los zurcidos quedan tan admirablemente hechos, que no se notan, sea la clase de telas y paños que fueren. Se hacen festones y valnicas, y se pinta al óleo, acuarela, metálica y por grabado. — Pedro Cojós, número 26, principal.

El día 7 de Febrero de 1909.

Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el gran comercio de El Capricho, puede pasar a recoger su importe, mediante presentación del ticket ó vale que lo justifique.

Según datos sacados de la máquina registradora cobradora que tiene dicha casa, en el referido día se han vendido a diferentes parroquianos la cantidad de 185,50 pesetas, las mismas que se regalan a quien presente el ticket ó vale de compra (el importe de cada ticket ó vale).

OJO. El que quiera comprar un día gratis debe visitar esta casa. Calle de Zamora, 1 y 3, El Capricho. No confundirse, frente al café Suro. 8-2

Pídase PONCHE TELLO

En los cafés Novelty y Castilla. 60 2

Se arriendan seis yugadas de labor en el término de Carbajosa de la Sagrada, y socapanza de Salamanca, con pastos suficientes para dicha labor, con dos casas, con todas las comodidades propias para el labrador. Para entenderse del precio y condiciones, con su dueño, Juan Matías Cobeleda, en Calzadilla de la Valmuza. También se arriendan dos prados, denominados El Juncal y La Serna. 11-5

CASTOR GONZALEZ SANCHEZ

Corredor de Comercio matriculado. Sucesor de Eladio González Sánchez. Se encarga de la compra y venta de toda clase de valores del Estado, mercantiles e industriales. Préstamos hipotecarios y fiduciaros, créditos, descuentos, negociación de cupones, etc. Avenida de Mirat número 9. 15-6

A los ganaderos.

La dehesa «Torresón», situada en término de Pacencia (Ocércos), abundante en pastos y aguas, se arrendará a pasto, labor y fruto de ballota, por uno ó más años.

Para tratar dirigirse a su dueño, don Angel González Moya, en Pacencia. 30-a-11

El Adelanto

(periódico de la mañana) es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

Se venden tres machos superiores de perdiz. Informar en el comercio EL CAPRICH, Zamora 1 y 3. 8-5

BANCO HIPOTECARIO ESPAÑOL

Préstamos hipotecarios amortizables a largo plazo de 5 a 50 años, con garantía de fincas rústicas y urbanas.

Interés: 4,25 por ciento anual. Para detalles e informes dirigirse al Corredor de Comercio Don Agustín Montejo Salvador, Avenida de Vigo, núm. 29. — Salamanca —

Comisionado: Don Florencio Rodríguez Vega. 6-m-3



GAS MOTOREN-FABRIK DEUTZ
Compañía anónima de los Legítimos Motores Otto
Unica casa constructora de los **LEGÍTIMOS MOTORES OTTO**
Esta casa es la más antigua y mayor del mundo dedicada exclusivamente a la construcción de motores y aparatos de gas.
GAS POBRE la fuerza motriz más económica y más sencilla de la actualidad.
3.-11 ms

E TOMAGO — FINONESO — HIGADO AGUA DE VILAJUIGA

BICARBONATADA-SÓDICA-LÍTICA.—LA MAS RICA EN LITINA. Recomendada por los más eminentes médicos e insustituible en todas las manifestaciones artríticas, diabetes, mal de piedra, cólicos nefríticos y hepáticos, reumatismo crónico, agotamiento, debilidad, convalecencias penosas, afecciones nerviosas, neurastenia, gota y muy especialmente en las enfermedades del estómago, hígado y riñones. Es deliciosa para la mesa y muy superior a las extranjeras de Vichy y otras similares.
Precio: UNA pta. botella.—Sin caso, 90 cts.
De venta: Droguería de Fuentes y Farmacia de J. O. de Urbina, S. Primo, R. Hoyos y principales.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido **DISPEPSIA** palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxil)** que cura las **ACEDIAS Y VÓMITOS** así como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR** que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo telégrafo a quien lo pida.

Don Ricardo Díez Sánchez

Doctor en Medicina ha trasladado su domicilio al piso 2.º de la casa número 9 de la plaza de la Verdura, y 8 de la calle de Ventura Ruiz Aguilera, entrada por esta última. 15-18

Jardínero.

Se necesita para todo el año; dará razón don Manuel Madruga, en Chamberí (Tejares). 8-3

Planes a manubrio.

Se venden desde 250 pesetas. Reparaciones garantizadas. Se marca toda clase de música y se construyen cilindros en todos tamaños: Juan Calles, Ramos del Manzano, 13. 5-1

Relojería de Felipe Martín

la más barata Calle del Doctor Biesco, número 35 (antes Toro), frente al caño del Liceo. Relojes de bolsillo a 14 reales. Se componen fonógrafos, gramófonos, cajas de música, contadores de agua y todo lo que se refiera a movimientos por engranaje. Se hacen constancias en toda clase de relojes a seis reales; se ponen cuerdas a los relojes de bolsillo a seis reales, garantizadas por un año; cristales para relojes de bolsillo, desde 7 perras chicas. No confundirse, la más barata, frente al caño del Liceo.

Pérdida.

La persona que se haya encontrado una cadena de oro con una guarnición, con iniciales L. V., y quiera entregarla en la calle de la Cárcel Nueva, número 7, será gratificada. 7

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Dr. Cayo Alvarado y Ensebio Camazón (oculistas). Hosp. y Mira, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de OCHO a UNA; tarde, de TRES a CINCO.

Se vende.

un gran solar en el ensanche paseo de la Estación a tres fachadas, una para ciudad y otra para campo, para edificar grandes almacenes ó chalet. Informar en: San Justo, 17 y 19, almasa de B. Cachorro.

Se vende.

tres machos superiores de perdiz. Informar en el comercio EL CAPRICH, Zamora 1 y 3. 8-5

Arrendamiento de finca.

Se admiten proposiciones para el arriendo que hará de la segunda parcela en Villacomer; su nuevo dueño Laureano Sánchez, en Salamanca. 4-3

Comercio de tejidos, paquetería y ultramarinos de CELSO GARCIA

Fuente de San Esteban. Por imposibilidad de su dueño para continuar al frente del negocio, se traspasa a los señores y se cede en arrendamiento el local que ocupa este acreditado establecimiento, situado en la plaza Pública de dicho pueblo. 8-5

Cajones.

Se venden a precios reducidos, en la administración de este periódico.

Traslado.

La acreditada relojería de Pedro Juanes, Rta. 49, se trasladó al número 26 de la misma calle, donde estuvo la casa de cambio de don Vicente Alcázar. 30-6

Se vende

la casa de la calle del Jesús, número 7. Del precio y condiciones en omarán sus dueños don Francisco y don Ramón Acuña, Jesús, 7, y San Pablo, 84.

Almacén de carbones minerales. COKE, PIEDRA, ANTRACITAS

de las mejores clases conocidas y a precios económicos. **HIPOLITO MARTÍN Y C.ª** Arraída del Puente, Salamanca. Esta casa tiene el gusto de poner en conocimiento de su clientela y público en general, que para su comodidad, se sirve a domicilio, avisando en la salchichera de Hipólito M. Morán, sobrino de la viuda de Castor Vela. Calle del Doctor Biesco, número 6 (antes Toro) 90-67

Arriendo.

Se arrienda a pasto y labor la dehesa Campos del Hospicio, término municipal de Matilla de los Baños; el pliego de condiciones está de manifiesto en Castro Enriquez, y Arenal, 9 y 11 en Madrid. Se admiten proposiciones en dichos sitios con arreglo al pliego, hasta el 15 de Marzo. 3-3

Profesora de corte,

con estudio en el extranjero, corrección toda clase de ropa de señora. Especial en vestidos a la inglesa. Precios módicos, San Justo, 23, bajo. 4-3

Novillos suizos.

Vendo dos, una de treinta meses preñada y dando leche, y otra de tres años que da 40 cuartillos. Para verlas y tratar, Fresno el Viejo, Pedro Lozano. 8-7

Gran ocasión!

Para líneas eléctricas, telegráficas ó telefónicas, se venden postes superiores, de roble, de exce. este calidad, de ocho y nueve metros de altura, tan derechos casi como los de pino, y más baratos, durante tres veces más. Precio y condiciones: Pedro H. Comeron Lumbreras. —36

Restaurant de VALBRIANA

CORRELLA, 26. Especialidad en comidas de todas clases. Cubiertos desde dos pesetas en adelante. Se reciben encargos para arriendo. 8-3

Huerta.

Se arrienda, de cabida de cuatro huertas, con agua abundante y terreno de primera calidad, en la carretera de Tejares. Para tratar, con su dueño, Manuel Madruga. 8-3

